

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

GRANADA, 2 PTAS. AL MES  
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE  
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO  
10  
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES  
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS  
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Miércoles 23 de Noviembre de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XII.-NUM. 18.698

## Lopa blanca confeccionada para Señoras y Juegos de cama.

### En los Grandes Almacenes LA ISLA DE CUBA

Ventas al contado = HILERAS, 4 y 6 = Precio fijo.

## Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Granada, 1. GRAN VÍA DE COLÓN, 1.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser rentoso para todas las operaciones en que le utilice su clientela.

### Cajas de alquiler.

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de libros, documentos, mapas, enseres, objetos de arte, etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta las una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE RENTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17,50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 30; Año, 55.

## EL CAOS POLITICO

### Escisiones en los partidos

De los informes políticos que publica la Prensa madrileña recibida ayer tarde en Granada, se deduce que los recelos, discrepancias y divisiones que existen en los partidos gubernamentales, se ahondan y agravan cada día más, en tales términos que han entrado esas organizaciones políticas en un período de completa descomposición.

Ahora han surgido dos movimientos en derechas e izquierdas: en las primeras, pretendiendo que sea proclamado jefe del partido conservador don Antonio Maura, aspiración que ha habido anteriores momentos en que era general y casi unánime de esos elementos, pero que en las actuales circunstancias sólo ha de contribuir a aumentar las escisiones interiores, porque las diferentes fracciones conservadoras tienen miras opuestas y son muchos los prohombres que recuerdan las palabras del señor Maura de que el allanarse a esa jefatura sería una vilepandosa servidumbre y condenando la falta de contenido ideal de la mal avenida familia conservadora. A la vez, otras de esas fracciones, comparan a los señores Maura, Sánchez Guerra y Cierva, sopesan sus méritos y prestigios y vienen a la conclusión de que sólo puede ser jefe quien más vale de los tres, que es, naturalmente, el primero, y que, de ser elegido cualquiera de los otros dos, el gran partido se disolvería como la sal en el agua.

Respecto a los liberales, dice *El Imparcial*, que a consecuencia del debate habido en el Congreso el miércoles último, y de los comentarios de la Prensa que ha venido surgiendo, se asegura por algunos que en breve se exteriorizará la división entre ellos. Pero nosotros decimos, que no caben más divisiones todavía, pues, lejos de unirse y formarse el bloque de las izquierdas, permanecen los liberales divididos en varias ramas que les incapacita para ser instrumento de gobierno, y sólo cabe que las nuevas divergencias separen más esas ramas, que, sin savia ni ambiente en la opinión, acabarán por secarse.

### La ordenación ferroviaria

Por la nueva fórmula que se discutirá en las Cortes, el Estado, en lugar de entrar como socio en tantos consorcios de explotación como Empresas hay, forma una comunidad de explotación entre todas las Compañías y se erige en amo y señor de ellas; a través del Consejo ferroviario.

Según el proyecto de Cierva, una de las aportaciones del Estado eran los anticipos que para personal y material tiene hechos el Tesoro; según la enmienda, esos anticipos habrá que devolverlos en seguida por plazos anuales.

En cambio, las Compañías ponen más que antes en la comunidad, porque las Obligaciones que hoy tienen emitidas dejan de ser carga comoda de la explotación y pesarán exclusivamente sobre su capital.

De punto que no conviene per-

der de vista al comparar los dos sistemas, es que en el primero se les valoraba a las Empresas privadas su aportación capitalizando el promedio de los dividendos repartidos y de los fondos de reserva constituidos durante los diez últimos años. Sobre la base de esa valoración se les ofreció un dividendo en la explotación y se las prometió una indemnización adecuada para el caso de que el Estado quisiera anticipar la reversión de la concesión.

Así, el reparto de beneficios se reglamentaba del siguiente modo: de los ingresos brutos se pagaban los gastos de la explotación, las pensiones y las cargas financieras, servicio de las obligaciones y de las aportaciones del Tesoro. Del resto, o sean los beneficios, se pagaba un 3 por 100 al capital reconocido a la Empresa; otro 2 por 100 complementario; y 1 por 100 de prima de gestión; otra cantidad igual a la prima de gestión para los empleados; un 2 por 100 al Estado; y luego a medias entre el Estado y la Compañía.

Y en el caso de querer anticipar la reversión, lo que se rescataba no era la concesión, sino las acciones de la Sociedad concesionaria.

Con el criterio actual, no se garantiza nada al capital actualmente invertido en ferrocarriles, pues la aportación de las Empresas ó, como ahora se les llama, "el valor real del establecimiento ferroviario" base de los futuros dividendos y de la indemnización por rescate de la línea queda al arbitrio del Consejo Ferroviario, en el cual las Compañías figuran en minoría, y lo más que pueden hacer es apelar ante el Consejo de Ministros, ó sea ante la parte contraria. ¡Bacasa garantía!

Al repartir los beneficios ellas sólo se llevan un 3 por 100 de retribución para el capital en que ese valor del establecimiento excede del capital nominal de las obligaciones en circulación. Del resto entran a partir con el Estado, pero a razón de una parte por cada dos que el Estado se lleva.

Y en el caso de reversión anticipada ocurre lo propio. El Estado rescata la línea, no las acciones, como en el proyecto Cierva, y paga sólo el capital en que el valor de la aportación de la Compañía excede al capital de las obligaciones a reembolsar. Y aun eso poco con nuevas obligaciones, porque las anualidades del rescate las fijará el Consejo ferroviario «habida consideración» de los factores que dejamos expuestos; nada de preceptivo.

El señor Cierva atendía a los gastos de la transformación de la red ferroviaria nacional, mediante la emisión de Deuda pública vulgar y corriente, pero administrada por un organismo especial, llamado Caja especial de valores ferroviarios. Ahora se crea una Deuda especial ferroviaria, administrada dentro de los moldes generales administrativos.

También se debe recordar que la enmienda novísima señala plazos perentorios para acometer la reforma. A los dos meses de constituido el Consejo Superior Ferroviario, cesa el régimen de anticipos y comienza el reintegro de los efectuos.

Finalmente, en la innovación se suprime toda exigencia respecto a nacionalización de las actuales Empresas y a la cualidad de nominativas en sus acciones.

El criterio de legislar unilateralmente en estas materias, que afectan de muy distinto modo a unos súbditos que otros, implicará una serie de sucesivas concesiones y aclaraciones en la discusión parlamentaria que se avecina.

### PARA LAS DAMAS

### Piel de mono y sedas

La mujer se ha empeñado en que la piel de mono sea la de moda, no terminando por conseguirlo. Y aun que para nosotros, sigue siendo un enigma porque ¿qué tendrá de bello la piel de mono, que no logran ver los nuestros ojos profanos? Huele mal, es recia, es de un color dudoso, es fea y no parece sino un cuero de mala calidad en el que se hubiera pegado largos pelos!

Ahora el mono que preferimos parece ser el "colob" de largo pelo negro, que tiene barbas y rabo blanco y se encuentra en los bosques del Oeste africano.

Antes, solo se cazaba este simpático hermano nuestro para proporcionar a los indígenas una carne conéca y poco grasosa ya que su piel solo valdrá en tiempo ordinario apenas un franco.

Pero cuando la piel del apreciado animalito está de moda, alcanza fácilmente el precio de quince a veinte francos y el cazador la vende a los peleteros en cuarenta franco, porque así lo exige la Moda.

Pero todo es cuestión de boga. Entre 1850 y 1870 las famosas pieles de osos de los hombres de la brigada inglesa no eran más que pieles de "colob" pues las pieles de oso eran de un precio excesivamente elevado. Luego se reemplazaron con pieles de cabras de Chile. Hacia el año 1860, las mujeres, empezaron a usar los manguitos y estolas de "colob". Luego como siempre que ha conseguido algo una mujer, pasó a la moda y los cocheros de casa particular lucieron "colob" de sus esclavinas. Hacia 1890 hubo un nuevo éxito para la piel de mono negro.

Y ahora en 1921 las mujeres vuelven a modas y gustos pasados. La moda, más que nada nos demuestra que la vida es un eterno volver hacia atrás. - X.

### XÓCHILTZOTL

medicamento vegetal curativo de la Diabetes

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías y en el Depósito, para Granada y su provincia, farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

### NOTAS AGRICOLAS

### Plantas forrajeras de secano

Al comenzar este artículo voy a consignar una afirmación: en todas las localidades de España se encuentran plantas forrajeras admirables para la formación de praderas y prados artificiales. En efecto, continuamente encontramos en las tierras de labor, en los aljofales y en terrenos incultos numerosas especies vegetales que nacen y crecen espontáneamente; nadie las ha sembrado; ningún labrador procura su multiplicación; antes al contrario, las considera, con razón, como una plaga para sus sembrados, y las persigue, procurando su extinción por todos los medios, como labores, gradeos, escardas, y, sin embargo, no consigue, en la mayoría de los casos, ver limpias sus tierras de esas que califico mala hierbas.

Unas vegetan vigorosamente en el otoño, muchas en el invierno, la mayoría al empezar la primavera; es decir, que en todas las épocas del año hay plantas en actividad, en producción.

Si de esa manera se comportan, a pesar de la persecución que por destruir las se pone en práctica por el agricultor, ¿de qué rendimientos serían capaces esas hierbas si se las cuidara y atendiera, preparando terrenos y cultivándolas con esmero?

Yo he realizado una pequeña experiencia con la grama, en menos de una área preparé y aboné la tierra, hice una siembra algo espesa, y al segundo año, en pleno invierno, estaba el suelo cubierto de una espesa capa verde, de la que sobresalían numerosos brotes verticales de más de 40 centímetros de altura.

Esa grama, la miebla ó la alfalfa silvestre, la esparteña, el trébol, entre las leguminosas; el vallico, los poas, bromos; festucas, entre las gramíneas; y otra multitud de plantas espontáneas, distintas en cada localidad, puesto que cada terreno tiene las suyas propias, son las que el ganadero ha de escoger: ellas le manifiestan claramente dónde les conviene vivir, por encontrar el clima y el terreno que sus condiciones vitales exigen, y por esa razón prosperan y resisten, a pesar de la guerra incesante que les hace.

Hoy, con el sistema actual de pastoreo, los ganados recorren por barbechos, eriales y dehesas peladas grandes extensiones sin encontrar más que unas raquíticas hierbas esparcidas, que si una parte sirven para su alimentación, otra parte considerable se consume en la eneiga que los animales gastan en hacer esas caminatas diariamente. Los trabajos de algunos observadores zootécnicos comprueban que una oveja en estabulación está alimentada suficientemente con tres kilogramos de yerba al día; pero si pasta por dilatadas dehesas, necesita consumir 4,5 a 5 kilogramos.

Con el sistema actual se observa que una dehesa de 100 hectáreas, en la Mancha, por ejemplo, no se pueden sostener más de 100 cabezas, y eso con todas las penalidades y riesgos que anteriormente se han indicado; y en cambio, con sólo 10 hectáreas dedicadas a prado artificial, con cuatro ó cinco plantas forrajeras de la localidad, se pueden alimentar con holgura y beneficio aquel número de ovejas.

La consideración de que este sistema origina un considerable gasto no es fundada. La mayor parte de los ganaderos son agricultores; siembran cebada, centeno y avena para animales de trabajo; todo se reduce a dedicar una parte a las ovejas. Además, en las viñas y olivares que también se laborea, es recomendable sembrar

en el invierno, como abono verde, el trébol la veza, la arveja, etc., con lo cual se aumenta la producción de aquellas plantas. Pues bien: esa vegetación de leguminosas que crece entre las filas de viñas y olivos, puede ser pastada por los ganados, y posteriormente, enterradas, con lo que se consigue el aumento de fertilidad originado, no sólo por los restos de aquellos vegetales incorporados al terreno, sino también por las deyecciones de los animales que allí se mantuvieron.

Puede también el ganadero formar praderas sembrando reunidas varias especies forrajeras de leguminosas y gramíneas escogidas entre las que tienen distinta fase de vegetación, con lo que tendrá el prado siempre con hierba tierna y con mucha duración en su aprovechamiento.

Otra planta rústica recomendable, que vive en terrenos áridos y climas secos, es la pataca; este notable vegetal produce unos tubérculos agrupados a su pie, de sabor algo dulce y muy nutritivos, que, recortados convenientemente, comen con avidez toda clase de animales, presentando la particularidad de que los pequeños tubérculos que escapan de la colección sirven para volver a renovar el patacar en el año siguiente.

También abundan en nuestros suelos plantas espontáneas muy nutritivas, pero con el inconveniente de ser espinosas; circundando por la que no las muerde el ganado; tal sucede a la auлага, aliaga ó fojo, como también a los cardos y otras; pero esa dificultad se vence con los apiladores; todo se reduce a que al recoger de los prados aquellos vegetales se sometan a la acción de esos aparatos, que están al alcance, por su precio y sencillez, de cualquier ganadero.

Con lo que hemos esbozado en este trabajo puede el ganadero cuidadoso de sus intereses poner en práctica sus iniciativas, crear una variación beneficiosa en la alimentación de los ganados, y establecer una indudable mejora en la cantidad y calidad de las carnes y en el aumento del número de cabezas, que no solo redundará en el incremento de sus utilidades, sino que también influirá de una manera decisiva en el progreso de la riqueza pecuaria de la nación.

R. I. OPEZ MATRÓS,  
Catedrático de Agricultura.

EN DOS CUARTILLAS

### La figura del día

La gran manifestación de entusiasmo y simpatía que hizo anteayer el público que llenaba el cine Ideal, de Madrid, donde se proyectaba una película de la campaña de Marruecos, al aparecer en la pantalla la imagen del general Cabanellas, demuestra un estado de opinión que sería peligroso contrariar.

Se ha procedido contra dicho general, porque dirigió una carta a los presidentes de las Juntas de Defensa militares, acusando a estos organismos de ser los primeros responsables de la rotura de Melilla; y como realmente el movimiento de junio de 1917 solo ha servido para que se aumenten los sueldos, pero no el material ni la eficacia de las unidades, y para que en todas las clases sociales cunda la indisciplina, puede afirmarse que las perturbaciones que ha sufrido España en los últimos cuatro años y el desastre mismo del Rif, tienen en aquel suceso su génesis, independientemente de los designios de quienes lo produjeron.

Por otra parte, sabe el pueblo muy bien el brillantísimo comportamiento del general Cabanellas conduciendo a la victoria a nuestras tropas en una larga serie de combates en que se han reconquistado las posiciones de que se apoderaron en la irracional insurrección de julio las cabillas rebeldes, y al ver que se le quita el mando de su columna a tan bravo y heroico defensor de la patria, anunciándose que va a ser sumariado, es lógico que se indigne, máxime cuando siguen sin depurar las gravísimas denuncias que han formulado en el Congreso varios representantes de la nación.

La conciencia colectiva, benigna siempre, transige con la impunidad de los culpables de la espantosa catástrofe; pero no tolera que se persiga con espíritu de venganza, por haber censurado a las Juntas, a uno de los generales que han cumplido con su deber frente al enemigo, continuando las gloriosas tradiciones del Ejército español.

MIGUEL MARTÍNEZ.

### COSAS DE LA CALLE

### El montículo de la Trinidad

En la plaza de la Trinidad, frente a la calle de la Piedad, hay un gran montón de tierra y piedras.

Allí lleva varios días y está más duro que una piedra, pareciendo más bien que el montón data de fecha inmemorial.

Entre los miles de personas que pasan diariamente por la Plaza de la Trinidad, no cabe duda que al-

gunas pertenecerán al Municipio y se habrán fijado en el montículo.

Y si ha dado la casualidad de que no ha pasado nadie de la Municipalidad sin uniforme, el cabo de la parroquia tiene la obligación de recorrer su demarcación, si yo no estoy mal informado, en cuyo caso ha debido fijarse en el montón y formular el oportuno parte.

Y si esto ha sucedido ya, procédase inmediatamente a retirarlo, pues resulta feísimo que en una plaza tan concurrida como la expresada, haya un pegote de esa "naturaleza".

UN TRANSEUNTE.

### Los calvos que quieren dejar de serlo y los que quieren evitar la caída del pelo, usen el PRO-DUCTO SANTOS, que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.—Frasco grande, 25 pesetas.

### BALADA

### A unas manos

Dos blancas azucenas palpitantes tus manos me parecen cuando hacia alguien se tienden elegantes y en un cordial saludo se estremecen.

Son manos que trasuntan la belleza, maestrías en caricia y suavidad, y que tienen la lírica nobleza de la diáfana.

Manos hechas de luna y de jazmines, manos hechas de azahar, tienen no sé qué encanto de jardines; son hechas para amar.

Manos finas de orbe bizantino, hechas para los versos y el amor, escapadas de un cuadro florentino donde pusiera su alma un gran pintor.

Manos que al deslizarse en los teclados parece que temblaran de emoción, y que hieren con dedos perfilados mi pobre corazón.

Manos hechas de seda, hechas de brisa, manos que me robaron ya la calma y trocaron en llanto mi sonrisa hiriedome en el alma.

Una ilusión querida sólo queda entre mis dichas vertas: que en mi postrer suspiro—¡oh manos (griegas) muertas!

M. MARTÍNEZ DEL RÍO.

### EL IDEAL ESPAÑOL

### Un hombre, un hombre y un producto

¡Monerri!

Al escuchar este vocablo mágico, no hay corazón granadino que no lata dulcemente.

Monerri es para nosotros, como para todos los españoles, un emblema, un símbolo, una personificación del ideal.

Porque, en resumen (¿quién es Monerri?)

Monerri es para nosotros los de edad proyecta, un recuerdo gratísimo de nuestra niñez, de nuestra juventud, de los mejores años de nuestra vida.

Monerri es inmortal; se perpetúa a través de años, quinientos, décadas y generaciones.

Decir Monerri, quiere decir turron; y decir turron, es resumir todas las aspiraciones de los españoles, por las distinciones, las credenciales, los destinos y las actas.

Aparece Monerri en Granada todos los años, y en cuanto en el gran portal de la plaza del Carmen (no confundido con el zaguan del Ayuntamiento) instala su puesto apetitoso y piñero, los ojos de todos los transeúntes se vuelven hacia aquel blaz quísimo mostrador donde triunfan y atraen el turron de Gijona, el de Alicante, los de vema y nieve, las peladillas y piñones, y fin, los dulces admirables, increíbles, que allí se nos ofrecen como una bendición.

Nada tan típico, tan deseado en esta época como Monerri con su turron; nada tan irresistible como el turron de Monerri.

Trae el simpático Monerri consigo a su hijo, como diciéndonos:—Cuando yo falte, éste seguirá.

Y continuarán su hijo, y los hijos y nietos de su hijo.

Porque lo esencial es que no falte en Granada Monerri, en vísperas de Navidad. Sería tanto como privarnos del sol y de la alegría.

### Las normalistas de Jaén

### Visita de estudio

Acompañadas de la directora doña Victoria Montañá Vargas y de las profesoras doña María Carvajal de Prat y doña Cándida Valenzuela Pastor, se encuentran en Granada con objeto de visitar nuestros monumentos, una comisión de alumnas de la Normal de Jaén.

Anteayer visitaron el Instituto, la Catedral, la Capilla Real, Cartuja y la iglesia de San Juan de Dios. Ayer por la mañana estuvieron en la Alhambra, admirando sus bellezas y quedaron encantadas del arte maravilloso que encierra el patacaro recinto.

Por la tarde, y acompañadas del Delegado regio de primera enseñanza don Ricardo Gómez, asistieron a las escuelas del Ave María,

donde el Padre Manjón desarrolló diversos temas de enseñanza general.

Celebraremos que sea grata la estancia entre nosotros, y las distinguidas profesoras y alumnas que realizan con tiempo tan espléndido su visita de estudio.

### Riña de mujeres

En la calle de Atarazana Vieja, rifieron ayer Francisca Chica Arquellad, de 28 años, soltera y Encarnación Hernández García, de 27, viuda, porque ésta poseía un museo igual que el que se extravió días pasados a una hija de la primera.

Después de promover un fuerte escándalo, Francisca arrojó a su contrincante un plato, ocasionándole una herida incisa de 10 centímetros de extensión en la región parietal derecha, que interesó el cuero cabelludo, con gran hemorragia.

Los guardias de Seguridad Angel Rivas y Eduardo López, acompañaron a Encarnación a la Casa de Socorro, donde recibió asistencia médica.

Después se la condujo en una camilla al hospital de San Juan de Dios, quedando acogida en la sala de la Virgen.

Se ha dado conocimiento del hecho al juzgado de instrucción del Salvador.

### CUENTO

### DRAMA DE CELOS

Una noche, cuando yo tenía siete años, fui el rival de una robusta moza de campo. Oía a tierra, a mosto, a harina, a heno, según las estaciones y sus labores. A veces—¡horro!—traía la peste del gallinero; pero otras el delicado olor de las violetas.

Cuando mi madre me amamantaba en su seno, ella mecía mi cuna y me canturreaba canciones misteriosas.

Más tarde, cuando ya hablaba y medio podía entenderse el patois de sus canciones, yo adoraba a aquella Amaís, terrible de fuerza y de buen humor, que cribaba el trigo, ataba los haces de leña, dominaba a las bestias prodigándose sus caricias, bebía de firme, reía fuerte y se vestía con las galas de la "massadeille"—vendedora ambulante—

Cuando entraba en el patio de la hacienda la pintoresca traficante, al trote de su mula, de pie en su atiborrado cochecillo, Anais se mostraba la más alegre y la más codiciosa de todas las mozas, pastorcillas, criadas y laboradoras. Compraba un corpiño rojo, un pañuelo azul, un chal verde, un delantal naranja, unas enaguas moradas, y cuando estaba vestida de todos esos colores se parecía al canto de las cigarras, al color del sol, a la acidez de vino malo, a la madurez de los tomates, de la sidra, de las berenjenas, y su cabra giraba alrededor de ella, y el cerdo le gruñía requiebros, y los patos hablaban de su deslumbradora elegancia, en el paseo de los sauces.

Un día supe que Anais era novia de Fermín, el jardinero. No me asombré gran cosa, a pesar de que para mí Fermín representaba el color de las rosas y el aterciopelado de los claveles...

¡Había alguien más guapo, más sabio, más amable, más asombroso que Fermín? Nadie en el mundo.

Yo veía en él al príncipe encantado, a Merlín el Mago, a Francisco de Asís, al fauno que tenía las naigas de musgo y que danzaba en el fondo del país que sobre un pedestal reto.

Se parecía también al hombre a quien yo había de amar cuando tuviese veinte años. Pero de eso aún no me daba cuenta.

—Buenos días, Fermín.

—Buenos días, moisel.

Rubio como el maíz cuando el otoño está lleno de sol, de sonoridad y de silencio, Fermín era bastante alto para coger las manzanas, hábil para ligar las parras, fuerte para doblar los árboles y coger el fruto.

Alegre ó resignado citaba continuamente alguno de sus proverbios doctos y encantadores que señalan la suerte de la gente del campo prediciendo el triunfo, y siendo como un poético manual del labrador.

Abrió lluvioso, marzo ventoso, sacan a mayo florido y hermoso.

—Fermín, ¿mañana hará buen día?

Miraba al Oeste, escuchaba el viento y, mien ras arrancaba a la tierra una lechuga, contestaba sí ó no, con la tranquila seguridad de un adivino.

Fermín entendía el canto del cuco y, cerrando los ojos, compren-

dia al viento cuando se quejaba a penetrar en los bosques.

### Granada al día

A mí me parecía que la Naturaleza entera estaba animada por él. Si llovía, era que Fermín lo había mandado; y cuando hacía un sol dorado y bueno como el pan, yo en lo ínfimo de mi corazón daba por ello las gracias a Fermín.

**Un valiente.**—El camarero Félix López Millán, de 40 años, casado, que anoche empujó el codo demasiado, se sintió «flameado» y golpeó a su amante, Margarita Travieso García, de 27 años, en la casa «non sancta» de la calle del Rector Morata, núm. 1.

Liño de respeto y de bondad para mí, me cogía en brazos para ponerme a la altura de un niño, y todas las noches me regalaba con esas golosinas que ofrecen los huertos a los niños.

**Un petardo.**—Anoche, a las nueve, se produjo gran alarma en el Zacatín, por haberse oído una gran detonación.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Soldado granadino rescatado.**—El consul de España en Uxda ha dirigido comunicación al gobernador civil de esta provincia, y éste al alcalde, manifestándole que ha sido rescatado el soldado Juan de Dios Muñoz Sáez, del regimiento mixto de Artillería de Melilla, natural de esta ciudad.

—Vendrás a comer a nuestra casa.

**Casa de Socorro.**—Ayer fueron curados:

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Encarnación Pereira,** de 70 años, de fractura del radio izquierdo.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Bernabé Coryo,** de 68 años, de herida contusa en la región supereiliar izquierda y contusión en la nariz y cara.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Salvador Luján,** de 24 años, de fuerte contusión en la región lumbar y herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Francisco Navarrete,** de 18 años, de desgarrar de la extremidad del dedo índice izquierdo.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Cooperativa de funcionarios.**—El Consejo de Administración convoca en segunda cita a Junta general extraordinaria, que celebrará la Cooperativa el domingo 4 de Diciembre próximo en el Instituto General y Técnico, aula de Física, Paseo del Triunfo.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Una conferencia.** Esta tarde, a las cinco, dará una conferencia en el Salón Victoria el profesor alemán Wolf Eisner, que disertará acerca de la lucha antituberculosa.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Servicios del Cuerpo de Seguridad.**—En la calle de Elvira fueron detenidos por formar un fuerte escándalo en estado de embriaguez, Antonio Pérez Merdoro, de 47 años y Francisco Mergarejo Rodríguez, de 27, por los guardias Victoria y Alonso.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Los guardias Robles y Bertos,** detuvieron a Antonio Abulo García, de 58 años, el cual trató de agredir con un cuchillo a José Vilchez, de 33 años.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Los guardias Antonio Martín Reyes y Francisco Torices,** denunciaron a Dolores Martín López, de 42 años, por amenazar e insultar, formando un fuerte escándalo, a Resurrección García Jiménez, en la calle San Juan de los Reyes.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**San Juan de Dios.** Ayer fueron curados:

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Isabel Álvarez,** de 20 años, de mordedura de perro en la pierna izquierda.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Luis Jiménez González,** de 7 años, de una herida incisa en el pómulo derecho, ocasionada al dar una caída.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**Guardia civil.**—La de Maracena ha detenido a Mariano Carmena Linares, Miguel Gómez Alonso, Antonio Segovia Zurita y José Rojas Morales, presuntos autores del hurto de 4 gallinas a José Fernández Gómez.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**La de Cállar Baza a Rafael Camacho Pozo,** Angel Sánchez Azor y José Sánchez Arcos, que estaban reclamados por la autoridad judicial.

—Y yo te haré flautas de caña—añadía Fermín.

**La de Ugijar participa** que a don Francisco Castillo Castillo y don Elías Moreno Utrilla, vecino de

Bérchules, les han robado 6 vacas y un becerro, ignorándose quienes sean los autores.

**Cuentas municipales.**—Balance de caja del día de ayer: Existencia anterior, 4.029'14 pesetas; ingresos, 22.005'28; total, 26.097'42; pagos, 17.812'84; queda existencia en caja, 9.284'58.

**¿Se quiere usted curar?**—Es V. gotoso, reumático y sufre de arenillas, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc? Tome usted la «Piperazina granular efervescente Dr. Grau», cuyo producto se han curado millares de artríticos.

**Partos.**—En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan *Trouseau para partos* en las condiciones que exige la ciencia.

### ECOS DE SOCIEDAD

Con su esposa ha regresado de su viaje de boda, el catedrático de esta Universidad, don Rafael Acosta Inglot.

—También están en Granada, los recién casados, don Juan Hurtado y su esposa.

—De su viaje a Madrid y Barcelona, ha regresado nuestro distinguido amigo don Eduardo Cifuentes Biedma, el cual tras hechos un sin fin de contratos de grandes espectáculos y sensacionales películas de series y extraordinarias.

—Para incorporarse al regimiento de Artillería, a que ha sido destinado, ha marchado a Ceuta el soldado de cuota don Juan La Chica de Laguardia, y como soldado de complemento se incorporará también al regimiento de cazadores de Lusitania, el hermano de éste, don Francisco.

—Ha trasladado su Gabinete dental a la Gran Vía, 38 y 40, principal, nuestro querido amigo don Pablo Gálvez Prufonosa.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

### Para Señoras, Caballeros y Niños, el más extenso surtido de la temporada, en EL BUEN GUSTO, ZACATÍN, 12

Una verdadera ganga se ofrece hoy en «La Florida», Príncipe, 14.—Las primeras ligas metálicas que se vendían a 4 y 5 pesetas, se realizan a 2 pesetas par.

### DE POLITICA

Ha llegado el día definitivo; se aproxima el momento supremo. La elección de Alcalde, en tercera y última votación, se efectúa esta tarde.

¿Quién saldrá elegido? ¿El ya electo por dos veces, Gómez Jiménez? ¿Ruiz Gómez? ¿Un gallo tapado?

Se comprenderá fácilmente, cuán grandes son las inquietudes, la emoción de nuestros políticos.

Se comprenderá también cuán ajeno a todo esto se halla el Gobernador señor Doménguez, apolítico; pues él no ha celebrado cabildos, ni conferencias misteriosas; ni ha sentido que el Alcalde interino solución la huelga de albañiles, como lo demuestra que lo ha felicitado; ni continúa con multas más que en cumplimiento estricto, severo, riguroso, de las leyes, acatadas por él en todos sus extremos, sin excepción alguna, como corresponde a un verdadero maurista.

—¿Qué me importa a mí que se haga un mal negocio?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

—¿Pero le amáis?—preguntó el conde de Esther, bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

Jauja en muy breve espacio de tiempo.

Probablemente con estos trabajos, la chismografía política alcanzó todo su apogeo.

Con motivo de haber regresado el jefe del partido reformista de esta provincia, don Antonio Jiménez López, se hacían circular las versiones más contradictorias.

Una de éstas afirmaba que a petición de los amigos del Alcalde interino se celebraría una asamblea reformista, en la que se proponería la expulsión de don Antonio Ortega Molina, que lejos de votar para la Alcaldía al candidato del partido, votaba y hacía votar al adversario ya fuese maurista, ya exromanoquista.

Otra, opinaba por el contrario que el señor Ortega Molina sostenía en la asamblea que era él y no el señor Gómez Jiménez, quien estaba cumpliendo los pactos, compromisos y orientaciones del partido en lo que a política municipal atañe.

Y los más imparciales deducían de todo esto que no se produciría ninguna excisión, porque procuraría evitarse el señor Jiménez López, quien, por otra parte, sabiendo que no debe hacerse política que no sea de realidades, no puede desaprovecharse la oportunidad, el momento de que el partido reformista tenga la Alcaldía de Granada.

Y los más imparciales deducían de todo esto que no se produciría ninguna excisión, porque procuraría evitarse el señor Jiménez López, quien, por otra parte, sabiendo que no debe hacerse política que no sea de realidades, no puede desaprovecharse la oportunidad, el momento de que el partido reformista tenga la Alcaldía de Granada.

### ACTA

Senos ruega la inserción de la siguiente:

«En la ciudad de Granada a veintidós de Noviembre de mil novecientos veintinueve, los señores don Antonio Amor y Rico y don José de Luna Pérez en representación de don Juan Ramón La Chica y Mingo, requieren a los señores don José Martín Barrales y don Antonio Ortega Molina, como apoderados de don Vicente Almagro Sanmartín, y les manifiestan: Que su representado don Juan Ramón La Chica se cree agraviado por don Vicente Almagro al dirigir éste un telegrama a los periódicos diarios de Madrid «La Voz» y «El Sol» que éstos publican en sus números correspondientes al día diez y ocho del presente mes, consignando literalmente la siguiente noticia:

«Acabo de ser agredido cobardemente en el café Imperial por un amigo y los hijos de La Chica. Estando sentado me sujetaron y recibí un palo en la cabeza, que me hirió» («La Voz»).—Y «Acabo de ser agredido cobardemente en el café Imperial por un amigo y los hijos de La Chica que estando yo sentado me sujetaron y golpearon en la cabeza con un palo» («El Sol»); y siendo total y absolutamente incierta que los hijos del señor La Chica realizaron el hecho que en el telegrama se les atribuye, recaman de los representantes del señor Almagro una rectificación completa de tan incierta noticia en términos que la reparación sea tan pública como fué lo que se estima agravio.

Como respuesta a tal reclamación, los señores don José Martín Barrales y don Antonio Ortega Molina, expresan que su representado don Vicente Almagro no dirigió el telegrama como aparece inserto en los mencionados periódicos, pues el original que suscribió literalmente dice así: «Acabo de ser agredido cobardemente en el café Imperial por un amigo hijo La Chica. Estando sentado me sujetaron recibiendo palo cabeza hirindome...»; que inmediatamente que supo el señor Almagro, que por error de transmisión, ó por otra causa, sin duda había sido modificado el texto y el sentido del mencionado telegrama, apresuró a rectificarlo dirigiéndose al director de «La Voz» y «El Sol» a fin de que se publicara la siguiente: «Leo Vos publica telegrama que quizá por error de transmisión dice fui agredido por hijos La Chica, decía tele-

grama por amigo hijos La Chica. Ruegole rectifique; que, en su virtud, no ha atribuido a los hijos del señor La Chica el hecho incierto de que lo agredieran ó que le sujetaran mientras otra persona le agredía; y que si en el telegrama original se expresa que el agresor era amigo de los hijos de La Chica, hacen constar que tal manifestación la hizo el señor Almagro por desconocer el nombre y circunstancias del agresor, con respecto al que sólo pudo recoger en el acto la información de que era amigo de dichos señores.

Los señores Amor y Rico y Luna consideran suficientemente restablecida la verdad con las aclaraciones expuestas por los representantes de don Vicente Almagro y demandan de éstos la facultad para su representado de hacerlas públicas, como única forma de que obtengan completa reparación. A ello accedieron, por estimarlo de estricta justicia, los señores Martín Barrales y Ortega Molina. Y considerando todos que con lo expuesto queda honrosamente terminada la cuestión surgida por los hechos anteriormente consignados, firman por duplicado la presente acta — A. Amor y Rico, José de Luna Pérez, J. Martín Barrales, A. Ortega Molina.

Es copia.

**Beneficio de Casenave.** El viernes, día 25, en el teatro Cervantes, se celebrará el beneficio del notable actor granadino Juan Casenave, que promete ser un verdadero acontecimiento artístico, dada la importancia de la obra que representará. *Espectros*, por sí solo, dice el interés que hay en ver al joven actor granadino, ya que la tragedia de Ibsen no ha sido puesta en escena desde la muerte del malogrado y eminente actor José Talavá.

Es de esperar que el elegante coliseo del Campillo se vea atestado de gente.—J. C.

**Coliseo Olympia.** Como teníamos anunciado, anoche hizo su reaparición el simpático cancionista Pili Escudero, obteniendo un éxito mayor aún que en la anterior actuación.

El público la recibió entre estruendos aplausos, haciéndole cantar infinidad de canciones todas muy bonitas y originales.

El celebrado prestimane Gran Olivares, obtuvo un nuevo triunfo. El auditorio premió sus trabajos con grandes aplausos.

Llama poderosamente la atención del público los números de los aros y el cigarrillo eléctrico.

Es un buen artista y por tanto digno de verse.

Esta noche hará su debut la genial bailarina Encarnita Sevilla, artista notable que ejecuta su repertorio de bailes con una gracia y soltura inimitable.

—Franz no conoce más a Mad. de Ligny, y Mad. de Ligny es viuda. Nanita se engañaba en esto, pues Franz, que había sido dependiente de la casa Goldberg, no podía menos de conocer a las hijas del antiguo banquero. Sarah era la que no conocía a Franz.

Hay un proverbio que dice que el sol no ve a todos los que le miran. Por lo que toca a Franz, Sara era el sol.

Hubo un instante de silencio entre ambas hermanas, pero no tardó la condesa en tomar la palabra, con ese tono vivo e indiferente, que las mujeres emplean para decir la cosa que les importa más.

—El bello Franz tiene sin duda un rival más dichoso—lijó.

—Tal vez—replicó Mad. de Laurens.

—Y qué conocéis vos, mucho a ese barón de Rodach, Sarah?

—Así, así... y vas?

—Lo bastante... será indiscreción

El programa pues de esta noche es de lo más atrayente que se conoce.

Por la tarde de tres a ocho en sección continua, se proyectará un buen programa de películas, compuesto por la interesante producción en cinco grandes partes «La dama de las Camelias», por la Herbería y la graciosa comedia en un acto, «Manantial milagroso».

En breve debut de la estupenda cancionista Asunción Madrid.

### Don Agustín Caro Riaño

Ayer falleció en esta capital el abogado de este Ilustre Colegio y exconcejal republicano del Ayuntamiento de Granada, don Agustín Caro Riaño.

Descanse en paz el finado y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

### Granada ante la guerra

**Aeroplano «Granada»** Cantidades que recibió ayer el Presidente de la Diputación: Del diputado a Cortes don Pascual Nácher, 125 pesetas. Para los heridos de Melilla: Del diputado a Cortes D. Pascual Nácher, 125 pesetas.

### Dr. A. Gujarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París. ENFERMEDADES DEL RÍÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Consulta, de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

### A 10 céntimos

planchado mecánico de cuellos y puños en el antiguo Zinte del Aguila de Oro

### Ahora

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos EL LEON.

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre le ha favorecido, prescinde de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

### EL LEON

PORTA ZORRILLA, 98, ANTES MESONAS. Precio fijo.—Venias al contado.

### Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS. De tres a cinco. MENÉNDEZ NÚÑEZ 23, 1.º (ANTES NAVAS) Teléfono núm. 600.

### Analisis y Analisis de Tierras Minerales y Abonos

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS ALEJANDRO AVILA REYES SAN JERÓNIMO, 4, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

### ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA

Buika de Anicaco.—Nitrato de Sosa. Superfosfato de 16/20.—Superfosfato de 16/18. Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos. ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10 DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON 20, GRANADA

### FABRICA DE ÁZUL SULFÚRICO, EN ATARFE

### FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD», 51

### El hijo del diablo

PARLO FEVAL

XXVI

### Las dos máscaras

Continuaba siempre riéndose el armenio, hasta el punto de tener que oprimirse los costados; pero no por eso apartaba los de nuestro joven paje.

—Este no pensaba ya en enfadarse, su asombro absorbía en cualquier otro pensamiento, y abría cuanto podía sus ojos para contemplar a aquel hombre extraño, que como Porteo se transformaba pareciendo multiplicarse ante sus pasos.

—Por mucho que fuese su firme propósito de consagrar al placer las horas de aquella noche suprema, olvidada, no obstante, el baile y la sirena que le atraía, para poner en prensa su imaginación y preguntarse dónde estaba la llave de aquel misterio.

En efecto, ¿a qué venía todas aquellas metamorfosis?

—Era una apuesta?—¿aquel espectáculo portugués se tomaba, sea-

so, tanta molestia con el único objeto de divertirse?

—¿O tal vez llevaría algún fin particular y grave? En este caso, ¿qué podría ser aquel fin?

En aquel momento se dejó oír, dominando el tumulto, un grito agudo y de una especie particular.

La fisonomía del armenio cambió como por magia.

—Desapareció su risa imbecil, y su ojo brilló bajo la pronunciada línea de sus cejas.

Al mismo tiempo su estatura inclinada y vacilante se enderezó con arrogancia y energía.

Toda la diferencia que existía entonces entre el bebedor armenio y el anstero caballero hávaro desapareció al influjo de aquel brusco cambio. Si Franz hubiese podido conservar alguna duda, esta hubiera tenido que desaparecer en aquel momento.

A los dos o tres segundos, se dejó oír otro grito en un tono parecido al primero.

El armenio se lanzó entonces en la multitud y penetró en línea recta hacia la dirección indicada por aquellos extraños gritos.

Era una señal: Franz lo comprendió fácilmente.

Quiso a su vez lanzarse tras el armenio y seguirle, porque aquel misterio excitaba cada vez más su curiosidad; pero el gentío se volvió otra vez a cerrar más compacto, y sus filas abiertas por el irresistible empuje del armenio, presentaban una

especie de muralla imposible de traspasar.

Empleó Franz dos o tres minutos en vanas tentativas. Mientras tanto, el hombre a quien pretendía seguir había adelantado mucho terreno, y el joven paje, ni siquiera podía verle.

Cansado de forcejar retrocedió, dirigiéndose hacia el lado de la sala en que de lejos había creído ver a los dominos en compañía del majó.

No se había engañado: las dos mujeres se hallaban juntas en una de las extremidades del salón, paseando del brazo; pero sin estar acompañadas de ningún hombre.

Si era verdad que el majó le había servido un instante de caballero, ambas la habían olvidado ya, e a lo menos, por un tático acuerdo, ambas callaban por lo tocante a él.

Era de Julián y Franz de lo que a la razón hablaban.

—¿Valía una imprudencia!—decía la del dominio azul inclinándose hasta rocar el oído de su compañera. Si Julián me reconociera...

—¿Bah!—dijo la del dominio negro; encogiendo despreciativamente de hombros.—El visconde de Ansemmer, no es brujo, querida niña, y nada verá... confieso que ese pequeño peligro le da un tinte de novela a nuestra escapatoria, y a no ser por esto, me aburriría completamente.

Tan excelentes y zonas no parecían, sin embargo, hacer muy grande impresión en el espíritu de la del

dominio azul, que respondió meneando la cabeza.

—Fácil os es a vos ser atrevida, hermana mía, porque ese Franz solamente os conoce con el nombre que vos habéis escogido... así la señora Luisa Ligny, y la sociedad no cargará sobre vuestra conciencia los pierrecos pecados que dicha dama pueda cometer; pero por lo que a mí toca varia la cuestión: Julián me conoce, y bastaría una mirada indiscreta para perderme por completo.

—¿Le amáis?—preguntó la del dominio negro.

—Es un arrogante mozo... —¿Pero le amáis?—

—Posee un ilustre nombre, y un título... —¿Pero os pregunto si le amáis?—

—Es rico, y no me desagrada el uniforme de los oficiales de Marina. Hallábanse ambas damas en un ángulo apartado; y un grupo de paseantes vestidos de negro formaban ante ellas una especie de muralla.

Abrazaba el calor y las caretas las sofocaban.

Sentáronse sobre un banco inmediato y levantaron a un tiempo sus antifaces de terciopelo guardados de ancages.

Ya no había, pues, entre sus facciones y las miradas de los curiosos, más que el raso de sus capuchas.

A pesar de esto, los vivos rayos de las farañas se deslizaban hasta sus semblantes.

Bajo el dominio azul habiérase podido reconocer la bella fisonomía de

lo condesa Esther; bajo el dominio negro se ocultaba el elegante talle y las móviles facciones de Mad. de Laurens.

Fijaba ésta sobre su hermana en aquel momento una burlesca mirada.

—No os pregunto ya si le amáis, Esther—dijo—os gusta su figura, su nombre y su traje... no lo repaño, porque pasiones ha habido menos motivadas que ésta. Por lo que a mí se refiere, debo decir que ese Franz me ha tenido loco...

—Es muy guapo.

—Si, lo es; pero esas cosas no pueden durar mucho, y terminada esta noche, pienso no volverle a ver.

—Pero él os buscará.

Sarah hizo un ademán de extremo desdén.

—Ya sé que no os faltan recursos—añadió Esther, pero bastaría la más pequeña casualidad para que Mr. de Laurens...

Sarah le interrumpió con un gesto más desdenoso todavía.

### San Jerónimo

Primera casa de Granada en el centro para 1931

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Hemorragia** (Purgación) se cura con **Electrol**  
**FARMACIA JOSE JIMENEZ**  
 Reyes Católicos, 62, Granada.  
 Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

**MADRID**  
**Lotería Nacional**  
**SORTEO DE AYER**  
**PREMIOS MAYORES**

Núms.	Premios.	Poblaciones.
17737	150000	Madrid.
9700	70000	Sabadell, Madrid y Sevilla.
4886	30000	Madrid, Barcelona y Lucena.
28108	2500	Barcelona.
22130	2500	Valencia, Reus y Pontevedra.
1111	2500	Madrid.
18866	2500	Madrid, La Línea y Sevilla.
5459	2500	Barcelona, Madrid y Bilbao.
20699	2500	Barcelona.
11787	2500	Málaga, Ceronil y Barcelona.
21528	2500	Barcelona.
26099	2500	Nerva, Málaga y Madrid.
18888	2500	Palma.
874	2500	Barcelona, Cádiz y Málaga.
15194	2500	Canta, Valencia y Madrid.

## LAS CORTES

### Senado

#### Sesión del 22 Noviembre

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.  
 Ocupan el banco azul, los señores Maura, conde de Coello, Francisco Rodríguez y marqués de Gortina.  
 Se formulan varios ruegos sin interés.  
 El señor Royo Villanova denuncia que existe indisciplina en la policía.  
 El ministro de la Gobernación lo niega.

#### Debato sobre Marruecos

El señor Cavestany explica las razones que ha tenido para volver a la Cámara, y consume el primer turno en el debate marroquí.  
 Se ocupa del desastre de Annual, y hace grandes elogios del pueblo español, que ha sabido encaminar su pensamiento hacia la reparación de todo lo perdido.  
 Muéstrase partidario de que se exijan responsabilidades.  
 Canta los heroísmos del Ejército de Monte Arruit y muy principalmente del general Navarro y el teniente coronel señor Primo de Rivera.  
 También elogia la bravura del Tercio Extranjero y la obra humanitaria de las damas de la Cruz Roja y la Duquesa de la Victoria, la que se ha hecho mercedora de la admiración nacional.  
 Termina censurando la formación del Gabinete, y muy singularmente la designación del conde de Coello para la cartera de Gobernación.  
 El señor Maura le contesta, diciendo que es deseo del Gobierno la depuración de responsabilidades.  
 Justifica la formación del Gobierno y la presencia en él del conde de Coello.  
 Se suspende el debate y se entra en el orden del día.  
 Se suspende la sesión, se reanuda nuevamente y se levanta.

#### Congreso

#### Sesión del 22 Noviembre

Se abre la sesión a las tres y media de la tarde, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.  
 En el banco azul, los señores Matus y La Cierva.  
 Se formulan varios ruegos de interés local.  
**La destitución de Cabanellas**  
 El señor Armiñán explica su interposición acerca de la destitución del general Cabanellas a quien le tributa grandes elogios.  
 Pregunta si se puede destituir a un general que, como el señor Cabanellas, está luchando frente al enemigo como un bravo y no ha faltado a sus obligaciones.  
 Agrega que ya no manda su brigada el referido general.  
 El señor La Cierva manifiesta que no se pueden hablar cosas que se desconocen.  
 Añade que no es cierto que al general Cabanellas se le haya destituido, y que no está dispuesto a consentir sirva de juego el Ejército que con tanto valor se bate en los campos de África.  
 El señor Armiñán dice que se va a sumariar a Cabanellas por interposición de las Juntas.

Se entabla un vivo diálogo entre el orador y el ministro de la Guerra, que corta la Presidencia, dándose por terminada la interposición y reanudándose la de Enseñanza

El señor Serraguer consume el tercer turno en contra.  
 Pide la supresión del Consejo de Instrucción pública.  
 Le contesta el señor Suarez Somonte.  
 Se suspende este debate y se reanuda el del proyecto de Crédito de la escuadra

El señor Occio combate el proyecto.  
 Le contestan los señores Alcaá Zamora y marqués de Gortina.  
 El señor Prieto apoya una enmienda y el señor Barcia otra, siendo desechadas.  
 Se aprueba todo el proyecto.  
**Debato sobre Marruecos**  
 El señor Arazmendi termina su discurso interrumpido el viernes.  
 El señor Amado habla de las responsabilidades.  
 Se suspende el debate y se levanta la sesión.

#### Noticias varias

#### Berenguer en Madrid

En el expreso de Andalucía llegó hoy a esta corte el Alto Comisario de España en Marruecos don Dámaso Berenguer Fusté.  
 Le esperaban en la estación el Rey, el infante don Fernando, todo el Gobierno a excepción del señor Cambó, el capitán general y numerosos generales, jefes y oficiales.  
 No concurrió el Gobernador militar de Madrid, general Burguete, siendo esto comentadísimo.  
 Al descender del tren el Alto Comisario el Rey le abrazó.  
 Los ministros le estrecharon la mano, felicitándole efusivamente.  
 Igual hicieron los generales y algunos concurrentes.  
 Se comentó que el general Berenguer llegase vestido de paisano.  
 Esto lo justificó el Alto Comisario, diciendo al señor La Cierva que había viajado de incógnito y que ignoraba el recibimiento que se le preparaba, pues de haberlo sabido se hubiera puesto el uniforme.  
 El señor La Cierva manifestó al general Berenguer que le ocultó los preparativos que se hacían en Madrid para que recibiese una sorpresa agradable.  
 El general Berenguer marchó a su domicilio, desde donde después de cambiarse de ropa, se trasladó a Palacio para despedir a la Reina doña Cristina que marchaba esta noche a San Sebastián.

#### La Cierva en Palacio

El Ministro de la Guerra acudió esta mañana a Palacio, después de recibir en la estación al general Berenguer.  
 Al salir dijo que su visita al regio alcazar había tenido por objeto despedir a la Reina doña María Cristina que, como es sabido, sale hoy para San Sebastián.  
 No había saludado al Rey en su despacho porque al medio día tenía que verlo con motivo del almuerzo que se celebraría en el Ministerio de la Guerra en honor del general Berenguer.  
 Los periodistas preguntaron al señor Cierva si había conferenciado con el general Berenguer.  
 Contestó el ministro de la Guerra que en su entrevista con el Alto Comisario se había limitado a un breve cambio de impresiones, en el carruaje, en el trayecto desde la estación hasta su domicilio.  
 Agregó que de Marruecos no había ninguna noticia.

#### Berenguer en Palacio

El general Berenguer llegó a Palacio a las once y media de la mañana.  
 A la puerta del regio alcazar se detuvo a hablar con los periodistas, quienes le felicitaron por sus éxitos en la campaña.  
 Dijo el señor Berenguer que no había obtenido ningún éxito personal.  
 —Si los ha obtenido V.—dijo un reporter—por su celo, energía y serenidad desde los primeros momentos.  
 —No, señores. Los éxitos son de España que ha mandado los elementos necesarios para la campaña.  
 Mis impresiones acerca de ésta no pueden ser mejores. Yo me hallo muy satisfecho.  
 Agregó que solo acudía a Palacio para despedir a la Reina Cristina, que marcha a San Sebastián. Después asistirá con el Rey a un almuerzo en el Ministerio de la Guerra.

#### Los periodistas y Berenguer

Aunque, repetidamente, los periodistas han tratado de que los recibiera el general Berenguer, no lo han logrado.  
 Al llegar a Madrid ha dicho el Alto Comisario que no hablará con ningún periodista hasta que conferencie con el Rey y el Ge-

bierno, considerándose por ahora secuestrado.  
 Respecto a su estancia en Madrid ha dicho que depende del giro de las conversaciones que sostenga con el Gobierno.

#### Telegrama de gracias

En la Presidencia se ha recibido un telegrama de la Asociación bancaria de Barcelona, dando las gracias al Gobierno por la concesión del aval al banco de aquella población.

#### Notas de Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron hoy a los periodistas los siguientes telegramas:  
 Zaragoza.—En la carretera de la Muela a Herrera, voicó un carro, resultando muertos Antonio Rivas y un hijo suyo.  
 En Epila y Calatorao han ocurrido incidentes entre los productores de remolacha y los fabricantes, pues los azucareros se niegan a admitir la clasificación que han hecho los segundos.  
 Alcoy.—Dicen de Cartagena que ha sido detenido por la guardia civil Luis Guías, autor del atentado contra un obrero y el encargado de la fábrica de tegidos de León.  
 León.—Con motivo de la falta de transportes se han paralizado los trabajos en la fábrica de los señores Gutiérrez, en La Robla, y otras de la industrial leonesa.

#### Almuerzo en Guerra

A las tres de la tarde se ha celebrado el almuerzo que en honor del Alto Comisario se daba en el Ministerio de la Guerra.  
 Presidió el Rey, asistiendo todo el Gobierno, el capitán general y representaciones de la guarnición.  
 No hubo discursos por expresa indicación del Monarca.  
 Terminada la comida el Rey marchó a Palacio y los ministros a las Cortes.

#### Sin Consejo

Contra lo que se había dicho, no se ha reunido hoy el Consejo de Ministros.

#### Berenguer no habla

El Alto Comisario ha sido requerido por los periodistas para que haga declaraciones sobre la cuestión de Marruecos, pero se ha encerrado en que no hablará hasta que haya cambiado impresiones con el Gobierno y con el Rey.  
 Una vez que esto suceda, se podrán explicar los planes que abraza el señor Berenguer.  
 A las cinco y media de la tarde llegó a Palacio el general Berenguer.  
 Un periodista puso en conocimiento lo que había dicho el señor Armiñán sobre el general Cabanellas.  
 —Y qué ha dicho sobre él?—preguntó el Alto Comisario.  
 —Lo ha elogiado por su comportamiento y la valiosa colaboración que ha prestado. ¿No podrá usted decirnos algo sobre lo que haya en el asunto de este general?  
 —Yo nada puedo decir.  
 —Pero no se le ha destituido?  
 —No. Solo se ha dado una nueva organización a las tropas de caballería para que pueda así atender mejor a la instrucción.  
 Después de decir esto, subió a Palacio.  
 Saló avanzada la noche y mostró reservado de su conferencia con el Rey.

#### Reunión casa de Maura

Esta noche a las diez, se han reunido en el domicilio del Sr. Maura, los señores Berenguer, Cierva y González Hontoria.  
 Cambiaron impresiones sobre la cuestión de Marruecos.

#### Habla Romanones

El jefe liberal, habiando hoy ante un grupo de amigos y periodistas, ha dicho, que si no fuese perfecta nuestra Constitución ahora más que nunca sería intangible.  
 Agregó que los Gobiernos deben tener en su mano todos los resortes del Poder, si bien por su parte no han de ocurrir desavenencias.  
 Justificó la existencia de ciertas actitudes y declaró que los liberales mostrarán templados en su proceder.  
 Negó que existan discrepancias entre él y el señor marqués de Alhucemas, con quien está compenetrado.  
 Estima que su misión de más valor a la Constitución, la que si él fuera Poder, se ocuparía en reforzar en uno de los primeros Consejos.

#### Los conservadores

Se han desmentido rotundamente los rumores propalados estos días, sobre una posible unión de todas las ramas conservadoras bajo la jefatura del señor Maura.  
 Para ésta se afirma, que los conservadores se niegan a reconocer tal jefatura, y de otra parte el señor Maura no está dispuesto a dirigir el reconstituido partido.

#### Asuntas parlamentarias

Se han reunido con el Presidente del Congreso, los jefes de las minorías para tratar de la prórroga de las sesiones y de la suspen-

sión de la semana parlamentaria.  
 Se acordó destinar un día de cada semana a discutir los nuevos proyectos.  
 La semana seguirá en la forma corriente y las sesiones en los demás días serán como de costumbre.

#### La figura de Cabanellas

En los pasillos del Congreso han formado por unos momentos, animado grupo, el ministro de la Guerra y varios diputados republicanos.  
 Los señores Iglesias y Guerra del Rio excitaron al señor La Cierva para que disuelva las juntas militares.  
 El ministro de la Guerra respondió que no lo haría mientras no diesen motivo para ello.  
 El señor Rodes dijo al ministro: —Van ustedes a dar lugar a que venga a la Península el general Cabanellas y le reciba una manifestación de más de tres millones de personas.  
 —No se dará lugar a eso. Respondió el señor La Cierva.

#### Lamentación de Romanones

El conde de Romanones hablando de la llegada del general Berenguer, ha dicho que cuando le manifestó que el Rey le recibiría en la estación, no lo creyó; pero después, al saber que le había recibido, lo lamenta.

#### Berenguer ha dimitido

Se ha hablado mucho de la posibilidad de que el general Berenguer no vuela a encargarse de la Alta Comisaría.  
 Afirman los comentaristas que ha presentado la dimisión con carácter irrevocable, y que hacen gestiones para que la retire el Rey y los señores Maura y La Cierva.  
 Hasta ahora parece que nada han conseguido.  
 Se habla con insistencia de que el sustituto será el general Aizpuru.

#### Pizarra del Banco Hispano Americano

#### CAMBIOS DE AYER

Interior 4 por 100	67 20
Amortizable 5 por 100 1900.	90 60
Cédulas 3 por 100	99 25
Exterior 4 por 100.	82 60
Banco de España	511 00
Banco Español Río Plata	252 50
Compañía A. de Tabacos	270 00
Ferrocarriles Norte	269 50
F. C. M. Z. y Alicante	269 00
Cheque sobre París	51 40
Cheque sobre Londres	29 10
Cheque sobre Berlín	2 65
Coronas austriacas	0 28

#### La guerra en Marruecos

#### Parte oficial de Melilla

En el Ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte:  
 «El comandante general de Melilla comunica que la posición de Ras Medua, a media noche el servicio de seguridad a cargo de las fuerzas de Otumba, mató de un tiro en la cabeza a un moro enemigo que trataba de acercarse.  
 Se le ocuparon un fusil y municiones.  
 Cerca de la posición de Yazanen, fuerzas encargadas del servicio de protección de carreteras, capturaron a tres moros, intervinieron los armamentos, municiones y dos mulos dispuestos para transportar cebada.  
 El general Souza, al mando de los escuadrones de Húsares de la Princesa y de una compañía de Ingenieros, destruyó el poblado de Ahusarín, donde fueron encontrados 43 cadáveres, que no fué posible su identificación, dándoseles sepultura en Zelúan.  
 También en Monte Arruit han sido encontrados otros dos cadáveres, enterrándoseles en el campamento.»

#### Boletín Religioso

#### Cultos para hoy

Santos del día.—San Clemente, papa y mártir.  
 Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Justo.  
 Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Justo, a igual hora.  
 Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.  
 Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo y la Magdalena.  
 Mes de Animas.—En Nuestra Señora de la Piedad, a las siete y media de la mañana. En San Matías, a las ocho de la mañana y a la oración de la tarde. En San Juan de Dios, a las diez y media de la mañana y a las seis de la tarde. En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde. En San Pedro, a las nueve de la mañana y a las seis y media de la tarde. En San Justo y Pastor, a las ocho y media, a las diez y a las doce de la mañana y a las seis de la tarde. En Nuestra Señora de los Angeles, a las siete y media y a las nueve de la mañana y a la oración de la tarde.  
 Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, en Santa Paula.  
**Solemne triduo**  
 que la Asociación de la Medalla Milagrosa y Visita Domiciliaria erigida canónicamente en la parroquia de San Justo y Pastor dedica a la Santísima Virgen, su Inmaculada Madre, en la tierna advocación de La Milagrosa.  
 Se celebrará los días 25, 26 y 27 de Noviembre, a las cuatro de la tarde, predicando los tres días el R. P. Francisco Orduña, agustino.  
 Por la mañana, a las diez, habrá Misa solemne.  
 El día 27, festividad de la Santísima Virgen, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar la Comunión general de los Asociados.  
 El día 28, a las diez, será la función principal, predicando don José Gutiérrez Tienda, canónigo de la Catedral.

#### Un buen consejo a todos aquellos que padecen del estómago.

A todos aquellos desgraciados a quienes los dolores de estómago torturan, les aconsejamos que prueben un tratamiento muy sencillo, fácil de seguir y que les dará seguramente óptimos resultados. Queremos decir el tratamiento con Píldoras Pink Debido a sus propiedades regeneradoras de la sangre y tónicas del sistema nervioso, las Píldoras Pink obran indirectamente sobre todos los órganos, a los cuales, al darles sangre rica y pura les aseguran buen funcionamiento. Los estómagos perezosos no tardan en sacar provecho del tratamiento y pronto las digestiones, hasta entonces tan dolorosas y penosas, se regularizan para normalizarse luego completamente.  
 La señorita Antonia Arguis, que vive calle Vailhonrat 11, tienda, Barcelona, después de haber padecido mucho del estómago, se resolvió a tomar Píldoras Pink, que la curaron perfectamente. Por lo demás, vamos a ver en qué términos nos participa su cura:

#### CONSULTORIO MODERNO

Médico Especialista,  
 Fernando Gabello de Balseira,  
 Del Instituto de Alfonso XIII. Del Servicio de Higiene de Madrid.  
 Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en Clínicas españolas y extranjeras. A la curación de las Enfermedades del Riñón, Vías Urinarias, Piel y Matriz, cura estos padecimientos por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos.  
 Curación de la Emenorrea aguda en cuatro días.  
 Tratamiento de estas enfermedades por Endoscopia, Galvanocautia, Albuoterapia y Diatennia.—Curación de estos padecimientos por muy crónicos que sean. Curación de la Impotencia en todas las edades, por tratamientos modernos.—Se aplican toda clase de inyecciones y se dan corrientes eléctricas.  
 Precios económicos.  
 Consultas de 12 a 2 y de 4 a 8  
 PLAZA MARIANA, 8, PRAL

#### Dependiente de farmacia

muy práctico, honradez acreditada, se ofrece. Darán razón en la Administración de este periódico.

#### Aprendices

Se necesitan en la Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.—Inútil presentarse sin buenas referencias.

#### A LOS AYUNTAMIENTOS

El plazo para la presentación del Registro Fiscal de edificios y solares termina el día 30 de Diciembre próximo, y se previene a los Ayuntamientos, que los que dejen de cumplir ese servicio, darán lugar a que sus administrados tengan que pagar un recargo de 50 por 100 en las contribuciones.  
 Las hojas declaratorias con todos los informes y el certificado de la Junta Pericial, se venden en esta imprenta a 3, 10 y 12 pesetas el ciento, según la clase de papel que se prefiera.

#### Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT  
 DE GRANADA  
 Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio.  
 Mesones, 2, Puerta Real.

#### La Montillana

Café-concierto de Rafael Cuéllar, Campillo Alto, 28.—Conciertos todas las noches.

#### Se vende

casas-carmen de nueva construcción, con amplias habitaciones y agua abundante.—Razón, calle del Huerto, núm. 4, Campo del Príncipe.

#### CAÑADAS

CIRUJANO DENTISTA  
 Reyes Católicos, 67, pral., contra.  
 Horas de consulta: de 9 a 13 y de 3 a 6 excepto los días festivos.—Hay asessor

#### Almacenes de San Lorenzo

#### CARBONES

Al abrir este nuevo depósito, ofrecemos el vegetal a precios reducidos, según la siguiente tarifa:  
 Encina clase inmejorable . . . . . 375 pesetas arroba.  
 Ciscos encina primera . . . . . 325  
 Idem segunda . . . . . 300  
 No dejar de comprar en estos almacenes y os convenceréis de la calidad y baratura de nuestros carbones.  
 SANTA TERESA, 5. — SERVICIO A DOMICILIO

**SOLEER** Reyes Católicos Frente a la Gran Vía PRECIOS BÓDICOS  
**Talleres especiales de Ebanistería**  
 Muebles desde lo más económico y sencillo, hasta lo más rico y elegante, de esmeradísima confección.  
 Ocho escaparates de exposición de habitaciones amuebladas de buen gusto.

**Fábrica de Chocolates única ALHAMBRA**  
 Premiados con 49 Recompensas Industriales en varias Exposiciones.  
 Estos CHOCOLATES son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.  
 Bonitos estuches para regalos.  
 Exportación a todos paises.  
 Pasaaduría, 8 y 11, Granada  
 TELEFONO N.º 45

**VIAS URINARIAS**  
 Su curación pronta, segura y radical con los renombrados productos de fama mundial

**GONORREINA**, Pesetas 10 frasco,  
 y  
**GONOCOSIL**, Pesetas 5 frasco.

Curan la bienorragia (purgaciones), uretritis, cistitis, cálculos y catarros de la vejiga, gota militar, etcétera, sin necesidad de ningún otro tratamiento.

Dolor, reuma, gota, pronto alivio, cura segura, con el uso de la **REUMATICINA**, 5 ptas. frasco.

De venta en todas las buenas Farmacias y Centros de específicos.

Para folletos, pedidos y correspondencia reservada, dirigirse al **LABORATORIO EXCELSIOR**, de Calaf (Barcelona).

**Mariano Miralles**  
 Fábrica de Cemento y Mosaicos  
 DESPACHO, MATADERO VIEJO, 6. GRANADA

**Los Catarros y Grippe**  
 Se curan en 24 horas  
 Con el **BENZOGENOL** Covaleda

Venta exclusiva, farmacias de la viuda de Covaleda y de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13

**HA LLEGADO MONERRIZ**

Ya se encuentra en Granada el famoso turroneiro Francisco Moneriz, hijo, con un soberbio surtido de sus riquísimos turrones de Gijona, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelitos Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.

DESPACHO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15.



**La Unión y El Fénix Español**  
 Compañía de Seguros reuñidos  
 CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS  
 Completamente desembolsado.  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.  
 50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.  
 Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.  
 Subdirectores en Granada, D. Luis Merillas, plaza Pizarro y D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15.

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



**LICOR SPOLO**

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros é Industriales de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.

Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe.

**HAY UN GRAN MERCADERO A DISPOSICIÓN DEL PÚBLICO**

**Centrales eléctricas :- Saltos de agua**  
 Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de **FABRICAS y TALLERES**  
 Establecimiento de **INDUSTRIAS ESPECIALES**

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía

**PROYECTOS y PRESUPUESTOS GRATIS**  
 Hacerlos solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

**P. Artinano y C. - Ingenieros. (S. en C.)**  
 Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. 3. 16-65.  
 Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO  
 Sindicato Agrícola.-Caleta.

Hacé desaparecer las canas, volviendo al pelo su primitivo color el

**Agua de Abisinia**

Diríjanse los pedidos al Laboratorio LUKOL, Apartado 46, Jerez de la Frontera.—En Granada, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

**SELLOS DE CAUCHOUCH**

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros é Industriales de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.

Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe.

**HAY UN GRAN MERCADERO A DISPOSICIÓN DEL PÚBLICO**

**Yodorrenal COVALEDA**  
 Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen:  
 6 centigramos de IODO COLOIDAL.  
 3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO

**Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal**  
 Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permite la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

**YODORRENAL COVALEDA**, cura: Reumatismo, Gota, Arteriosclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., etc.

**VIUDA DE COVALEDA.-Granada**

**CONSULTA MÉDICA**  
 de  
**Enfermedades generales**  
 y especialmente las de la piel

á cargo del profesor  
**D. José Peña Gallegos**

en su despacho particular, CARRERA DE GENIL, 49.  
 Horas de consulta: De 2 a 4 tarde, y de 6 á 8 para los pobres.  
 Entrada por la farmacia de Peña.

**DESDE 14 DUROS**

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.—APARTADO 1.052, MADRID.

**Ntra. Señora de los Dolores**  
 Compañía Industrial de Cementos  
 GRANADA

Fabrica en Sierra Elvira.  
 Oficinas, Mirasol, 23, antes Toril  
 TELEFONO N.º 393.

**LA ESTRELLA** Casa de comidas  
 Alameda de COLONIALES  
 Depósito de los cafés torre factos marca "La Sirena"  
 Raciones: 19.—Manuel del Pino Aparicio.  
 Pedro Rodríguez, calle Hermosa, núm. 6.  
 ECONÓMICAS

**La Sagrada Familia**  
 En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto **La Sagrada Familia**.

**La Publicidad** se vende en Madrid, Alcalá, 8, en la portería del Hotel Málaga.

**Enfermos de los Ojos**



**OIDEO** único producto del mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista maravillosa. No más miopes, presbítes ni vistas débiles.

Libro gratis. Frasco ensayo, 375 pesetas; grande, 11 pesetas. 90.000 curados por sí mismos. Notables é interesantes certificaciones á disposición de nuestra clientela.

Venta exclusiva, Farmacia Sueiro Gran Vía, 13.

**LA ESTRELLA**  
 Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID.

CAPITAL DESEMBOISADO, 5.000.000 DE PESETAS  
**BANQUEOS:** Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

**Seguros de Incendios.** — Seguros de cosechas.  
 SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE NARO.  
 OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

**Seguros de Valores.**—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, á primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. JOSÉ DOMÍNGUEZ MARTÍN.  
 OFICINAS, CALLE DEL ÁNGEL, NÚM. 17.

**LA ESTRELLA** tiene hecho el depósito que previene la ley.

**Lebon y Compañía**  
 Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos.  
 Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez.  
 Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc.  
 Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

**VENTA DE COKS y CAL**  
 PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

(COMERCIO INTERIOR) (EXPORTADORES-IMPORTADORES) CONSULTA DE

**ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA**

Indicador, guía, repertorio de los que se dirigen al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Civil en Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Cuba, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela é Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Indicador de los productos de las 27.000 fábricas de la zona, con sus respectivos datos de producción, capacidad, etc., etc., y de las industrias de las 27.000 fábricas de la zona.

**PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS**  
 FRANCO DE PORTOS CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Edición: Anuarios Gulló-Gulló y Gulló-Gulló, S. A.  
 Calle de Toledo, 38.-MADRID.-Teléfono y Correo: 45.000  
 Agencia en Granada y Jerez de la Frontera, Sr. José Serrano Gulló-Gulló

**Hojalatería**  
 de  
**Pedro Fernández.**

Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concernientes á este ramo.

**ELVIRA, 35, BAJOS**

**Relojería y platería**

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.—Pagos anticipados.

Se compra plata y oro.

**La Industrial.**  
**Carretería VALENCIANA**  
 Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos.  
 Pérez y Troya.—Campolajar (Granada).

**Ceregutosa**  
 S. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Producto preparado en el Consejo de Barcelona  
 PATENTE NÚM. 21842

Alimento completo vegetariano á base de Cereales y leguminosas

Insubstituíble como alimento para niños, ancianos,  
 :: enfermos del estómago y convalecientes ::

PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO  
**SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ**

**TALLER DE MECANICA**  
 San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes á precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

**EL SIGLO** Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería **GRANADA**

Reyes Católicos, 8 — Teléfono 577

La casa más importante en Ropas Meshas de confección esmerada para Caballero y Niño. Inmenso surtido en gabanes y gabardinas de Señora y Caballero. Especialidad en trajes á la medida.

Este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela todos sus artículos con un elemento por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior.

**Precios fijos y ventas al contado**